

ملفوظات سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

روحانی علوم کی روشنی میں اپنے اندر خاص قابلیت اور اعلیٰ جوہر کریمی کو شکر کرنے

تعالیٰ تعالیٰ کے خاص فضلوں کے وارث بن سکو

فرمودہ کلام جون ۱۹۷۲ء بعد نماز مغرب بمقام فسادیان

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے یہ غیر مطبوعہ ملفوظات میں جنہیں صیغہ زد دونوں ہی اپنی ذمہ داری پر شائع کر دیے

فرمایا:- اللہ تعالیٰ کی یہ سنت ہے

کہ جب ہی اسکے انبیاء دنیا میں آتے ہیں تو بالعموم لوگ ان پر نسبت کم ایمان لاتے ہیں۔ حالانکہ کوئی بوجہ ایسی نہیں ہوتی کہ وہ انکار کریں اور کوئی بات ایسی نہیں ہوتی جو کہ فطرت کے خلاف ہو یا بد نبوی مصالیح کے خلاف ہو بلکہ ان کی تمام بائیں فطرت کے عین مطابق ہوتی ہیں مگر باوجود اس کے کہ نبی ان لوگوں کی بھلائی کی کوشش کرتا ہے۔ وہ مخالفت کرتے اور گالیاں دیتے ہیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم آخر لوگوں کو کیا کہتے تھے۔ یہی کہ اللہ تعالیٰ ایک بے لومس کے ساتھ کسی کو متزکیہ مت شہراؤ اور بیٹیوں اور بیواؤں کے مال مت لوٹو خود تو ان کے حقوق ادا کرو اور لوگوں پر ظلم نہ کرو مگر باوجود اس کے کہ وہ بیٹیوں کے فائدہ کی باتیں نہیں بیٹوں نے بھی آپ کی حمایت نہ کی۔ اور باوجود اس کے کہ آپ خود تو ان کے حقوق دلاتے تھے خود تو ان نے بھی آپ کی تائید نہ کی اور باوجود اس کے کہ آپ مظلوموں کے حقوق ادا کرنے کی تعلیم دیتے تھے مظلوموں نے بھی آپ کی جماعت میں شمولیت اختیار نہ کی بلکہ ظالم و مظلوم تمام کے تمام مخالفت ہو گئے اور آپ پر ایسے مظالم توڑے کہ اللہ کی کوئی حد ہی نہ رہی عرض وہ تمام گروہ جن کے حق میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے آواز اٹھائی اور ان کے حقوق کی حفاظت کی اور ان کو لوگوں کے مظالم سے بچانے کی کوشش کی وہ سب ذمہ اٹھاؤں میں شامل ہو گئے پھر آپ نے

عجس لوگوں کے حق میں آواز

اٹھائی اور فرمایا کہ ایک عربی کو بھی کوئی نصیحت مٹا نہیں آس پڑ جائے اس کے کہ عجس آپ کے پاس دوڑے ہوئے آئے کہ ہمارا ایک بہت بڑا بیٹا خواہ پیدا ہو گیا ہے وہ بھی آپ کے مخالف ہو گئے پھر آپ فرمایا کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور دوسرے جتنے نبی گزرے ہیں وہ سب راستہ تھے یہودیوں اور عیسائیوں کو جاسیے تھا کہ وہ اور اگر آپ کی طرف آئے تو لوگوں ان کے نبیوں کو تسلیم قائم ہوتی تھی لیکن

یہودیوں اور عیسائیوں نے بھی مخالفت کرنے میں کوئی دقیقہ فرو گزاشت کیا اور جو لوگ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر ایمان لائے ان کی تعداد بہت کم تھی لیکن اس معنی بھر جماعت سے اللہ تعالیٰ نے دنیا کو فتح کرنے کا کام لیا اور ان کو اس قدر جوڑا اور اخلاص عطا کیا کہ وہ ہر ایک روک کو توڑ کر آگے نکل گئے اور دنیا کی مخالفت ان کی قربانیوں کے سامنے خسر و خاشاک کی طرح بنتی ہوئی چلی گئی

عزوات میں مسلمانوں کی تعداد

بہت تھوڑی ہوتی تھی ان کے مقابلہ میں دشمن کی تعداد بہت زیادہ ہوتی تھی اور پھر دشمن پوری طرح ہتھیاروں سے مسلح ہوتا تھا مگر ان تمام باقوں کے باوجود اللہ تعالیٰ نے آپ کو ہر میدان میں فتح دی اور دشمن کو تباہی اور بربادی کا موہنہ دیکھنا پڑا۔ غزوہ تبوک میں مسلمانوں کی تعداد دس ہزار تھی گویا اسلامی فوج پورا ایک ڈویژن بھی نہ تھی۔ اور ان کے مقابل پر کسری کی فوج ۳۰ ڈویژن تھی۔ اس کے علاوہ بھی تمام مواقع پر آپ کو اکثریت سے مقابلہ کرنا پڑا پھر

وہ کونسی چیز تھی

جو آپ کو اور آپ کے ساتھیوں کو ہر میدان میں غالب کرتی چلی جاتی تھی۔ وہ ذاتی جوہر اور ذاتی قابلیت تھی کیونکہ ان کے اخلاص اور جوش کی وجہ سے ان کی طاقت بڑھ گئی۔ مشہور ہے کہ ایک دفعہ جوہر ہوں نے کانفرنس کی کہ ملی آتی ہے اور ہم میں سے دوچار کو ہر روز اٹھا کر لے جاتی ہے۔ یہ اس بات کا نتیجہ ہے کہ ہم میں انخلاق اور اختلاف ہے اگر ہم اکٹھے ہو جائیں تو بی کی کیا مجال ہے کہ وہ ہم پر حملہ کر سکے۔ چنانچہ کچھ جو شیعہ جوہر کھڑے ہوئے اور انہوں نے تقریریں کرنی شروع

کیں۔ کہ یہ قربانی کا وقت ہے۔ اگر ہم دفعہ قربانی کر کے نبی پر اپنا رعب قائم کر دیں تو پھر وہ ہم سے ڈرنے لگے گی۔ چنانچہ یہ سکیم بنائی گئی کہ چار پانچ سو جوہر جمع ہوں۔ اور جب ملی آئے تو اس پر ایسے طریق سے حملہ کیا جائے کہ وہ گھبرا جائے۔ بعض نے کہا ہم دریاں کان بکھریں گے بعض نے کہا ہم بائیں کان بکھریں گے بعض نے

کہا ہم دم بکھریں گے۔ بعض نے کہا ہم پیٹھ پر چڑھ جائیں گے۔ بعض نے کہا ہم آنکھوں پر چھینٹا ماریں گے جب وہ یہ

تمام سکیم بنا چکے

تو ایک بڑے چوہے نے کہا۔ باقی تمام چیزوں پر حملہ کرنے اور اسے بکھرنے کا انتظام تو کر لیا گیا ہے۔ لیکن اس کی میاؤں کو کون بکھریں گا۔ بڑھا چوہا اپنی بات بیان ہی کر رہا تھا کہ یکم ملی آئی اور تمام چوہے کودتے اور چھلانگیں مارتے ہوئے غائب ہو گئے اسی طرح

روحانی طاقت ایک ایسی طاقت ہے

کہ جس کے سامنے دنیا کی کوئی طاقت نہیں ٹھہر سکتی۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ جب کوئی قوم مرنے کے لئے تیار ہو جاتی ہے تو دنیا کی کوئی طاقت اسے مار نہیں سکتی اس کی وجہ یہ ہے کہ ظلم و تعدی کی سبھی ایک حد ہوتی ہے ایک جگہ پہنچ کر خود ظالم لوگوں کے نفس اس بات کو محسوس کر لیتے ہیں کہ ہم ظلم کر رہے ہیں اور ان کے نفس انہیں لامتناہی رکھنے لگتے ہیں اور جس قوم پر ظلم ہوتا ہے اس میں پہلے کی نسبت زیادہ بیداری پیدا ہو جاتی ہے۔ اور ۱۰۰ ایسی قابلیتوں کو اور اپنے جوہر کو اور زیادہ تیز کرتی ہے۔ پس وہ تمام قومیں جو مرنے کے لئے تیار ہو جاتی ہیں۔ ان کو دنیا

کی کوئی قوم مار نہیں سکتی اور جو قومیں موت سے ڈرتی ہیں

وہ تباہ ہو جاتی ہیں اور ان کا موت سے بھاگنا ان کو موت کے اور بھی قریب کر دیتا ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ ظلم کے موقع پر بھاگنا زیادہ نفع اور کینہ پیدا کرتا ہے لیکن اگر خاموشی سے اس ظلم کو برداشت کر لیا جائے تو ظالم خود ہی شرمندہ اور پشیمان ہو جاتا ہے بعض دفعہ جب استبدادوں کو سزا دینے لگتے ہیں تو اگر لڑکا سڑنے سے بچ سکے تو اس تاد کو اور بھی زیادہ غصہ آتا ہے لیکن اگر لڑکا سڑنے سے خاموش کھڑا ہو جائے تو اس کا غصہ فرو ہو جاتا ہے پس جس قوم کا یہ عزم ہو کہ ہم مر جائیں گے لیکن نیچھے نہیں بیٹھیں گے۔ اس قوم کا یہ استقلال اس کی کامیابی کا باعث بنتا ہے اور سخت سے سخت دشمن بھی ایسی قوم کے متعلق یہ کہنے پر مجبور ہو جاتا ہے کہ اب اس قوم کو مار نہیں جاسکتا۔ پس حضور نے اور زیادہ ہونے کا کوئی سوال نہیں

اصل چیز ہمت اور استقلال ہے

اور ہمت اور استقلال نبی کی صحبت کے نتیجے میں پیدا ہوتے ہیں اور اس محبت کے نتیجے میں ایک ایسا جوہر پیدا ہوتا ہے جو مہ منوں کی ہر تکلیف کو راحت اور ہر مشکل کو آسان بنا دیتا ہے۔ پس اصل چیز جو کام کرنے والی ہے وہ ذاتی قابلیت اور جوہر ہے جو انبیاء اپنے ماننے والوں میں پیدا کرتے ہیں۔ ہماری عبادت اور ہماری قربانیاں سب اس جوہر کو پیدا کرنے کے لئے ہیں ورنہ نمائندے اللہ تعالیٰ کو کیا فائدہ ہے اور دوڑہ سے اللہ تعالیٰ کو کیا فائدہ ہے۔ اور حج سے اللہ تعالیٰ کو کیا فائدہ ہے اور فوجی تنظیم سے اللہ تعالیٰ کو کیا فائدہ ہے۔

شریعت کے جتنے احکام ہیں

وہ سب ہمارے فائدہ کے لئے ہیں۔ چنانچہ جو قربانی ہم کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ من جاع بالحسنۃ فله عشر امثالہا۔ کہ جو کوئی ایک نیکی کرے گا ہمارا سنیسی کا اسے دس گنا بدلہ دیں گے جب ہم نماز پڑھتے ہیں تو ہم اللہ تعالیٰ پر کیا ان کرتے ہیں۔ خواہی ہی ضروریات کا ذکر اس کے سامنے کرتے ہیں۔ کہ ہمارا بیٹا اچھا لڑکا اور ہمارا بیوی کو شفا دے۔ اور ہمیں مقدمہ میں فتح دے۔

میری والدہ صاحبہ کا انتقال

انا لله وانا اليه راجعون

(مترجم مولانا جلال الدین صاحب شمس)

ماں کی محبت

ماں اور اولاد کا رشتہ محبت قدرتی اور فطری رشتہ ہے جو کسی حال میں قطع نہیں ہو سکتا یہی وہ ہے کہ ایک کی تکلیف دوسرے کو سب فراد اور بے چین کر دیتی ہے۔ خصوصاً ماں کی محبت تو بطور سبب المثل مشہور ہے۔ والدین کا وجود ایک نعمت عظمیٰ ہوتا ہے۔ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کو جہاں اپنی عبادت کا حکم دیا اور نیک سے منع کیا ہے اس کے ساتھ ہی وہ مالک الدین احسانا کی وصیت فرمائی ہے۔ کیرے بندوں کو اپنے والدین کے ساتھ احسان کا معاملہ کرنا چاہیے۔ اللہ تعالیٰ کے بعد وہی ہے جو اللہ کے اس دنیا میں ظہور کا موجب ہوتے ہیں اور بحیثیت والدین ان کا بھی کوئی شریک نہیں ہوتا۔ اس لئے جب ان میں سے کوئی ایک خدا کو پیارا اور چاہتا ہے تو اس سے ان کی اولاد کو طبعی طور پر محبت صدر ہوتا ہے۔

حضرت والدہ صاحبہ کا انتقال

اخبار الفضل طرہ ۲۱ ستمبر میں فارغین کرام میری والدہ ماجدہ کے انتقال کی خبر ملاحظہ فرمائی۔ میں اس شخص مضمون میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد اذکورہ اور مالکہ بالخیر کی تعلیم میں مرحومہ کے متعلق چند باتیں ذکر کرنا چاہتا ہوں۔

آپ بھانگو وال تحصیل بنار میں پیدا ہوئی آپ کے والد ماجد یعنی بنارے نانا جان کا نام ماسٹر کریم بخش صاحب تھا اور جب حضرت شیخ مولانا عبد السلام نے ۱۸۹۹ء میں حکم الہی بیعت لینے کا اعلان فرمایا تو میرے والد صاحب مرحوم نے مع اپنے دونوں بھائیوں کے فوراً بلا تاخیر آپسے مل کر بیعت کر لی۔ اسی طرح والدہ صاحبہ نے بھی ابتدائی ایام میں بیعت کر لی۔ اور اس وقت سے لے کر آخر دم تک نہایت اخلاص اور وفاداری سے عہد بیعت کو نبایا۔

آپ کی تعلیم

انیسویں صدی میں تعلیم کا زیادہ رواج نہ تھا اور خصوصاً دیہات میں۔ تاہم والدہ صاحبہ نے اپنے والد صاحب کے فکر میں اتنی تعلیم پائی تھی کہ قرآن مجید بخوبی پڑھ لیتی تھیں اور میں نے اپنے بچپن سے انہیں ہمیشہ صبح کے وقت نورانہ قرآن مجید کی تلاوت کرتے دیکھا اسی طرح اقلہ نماز پڑھتے دیکھا۔ ایک دفعہ آپ اور چچی صاحبہ اور چھاری بھوپھی

ماں کا کو صاحبہ مرحومہ حضرت شیخ مولانا عبد السلام کے پاس گئیں اور نماز کے متعلق دریافت کی۔ گویا کہ چھوٹے بچے کی طرح پڑھ لیتیں وقت پشاپ کو دیتے ہیں اور کپڑے صاف نہیں ہوتے۔ یا گو کے کام میں مصروف ہوتی تھی تو ایام نماز چھوڑ دیا کریں اور پھر قصا کیا کریں۔ تو حضور نے تاکید فرمایا کہ نماز نہیں چھوڑنی چاہیے جس طرح بھی ہو سکے پڑھ لینی چاہیے۔ اور مغرب کی نماز کے متعلق خاص طور پر فرمایا کہ وقت پڑھا کریں۔ کیونکہ اس وقت دن کے فرشتے اور رات کے فرشتے جمع ہو جاتے ہیں۔ حضرت شیخ مولانا عبد السلام کی اس نصیحت پر انہوں نے آخری دم تک عمل کیا۔

سلسلہ سے اخلاص

۱۹۲۵ء میں مجھے حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ملاقاتہ شام میں جانے کے لئے ارشاد فرمایا اور میں نے اپنی والدہ صاحبہ مرحومہ سے ذکر کیا کہ حضرت صاحبہ مجھے شام بھیجنا چاہتے ہیں۔ تو آپ نے سن کر سنجائی میں جواب دیا۔

چو میان صاحب کہندے نے ادب ہی کرؤ یعنی جو حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرماتے ہیں اسی کے مطابق کرو آپ کے اس جواب سے میرے دل کو خاص اطمینان حاصل ہوا یہ خدا تعالیٰ کا فضل ہے کہ سلسلہ کے کاموں کے سرانجام دینے میں مجھے اپنے والدین کی طرف سے کبھی روک نہ ہوئی۔

میرے بھائی کی وفات کا حادثہ

میرے بھائی بھائی بھائی میں منسلک ہیں۔ جب مجھے اپنے بڑے بھائی بشیر احمد صاحب مرحوم کو نماز کا تار خاندان سے موصول ہوا۔ یہ حادثہ والدہ صاحبہ کے لئے ایک غیر معمولی حادثہ تھا۔ کیونکہ ہم دو ہی بھائی تھے۔ بھائی صاحب وفات پا گئے اور میں منسلک میں تھا اور اس سے دو سال پہلے مجھے پوچھنا تھا۔ تا ملازمت جملہ بھی بوجھا تھا لیکن والدہ مرحومہ مغفورہ نے اس وقت بھی صبر اور تحمل و برداشت کا قابل فرزند دکھایا۔ اور جب تک حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مجھے دایں نہ ہوایا آپ نے صبر سے اپنے بیٹوں کی ہدائی کو برداشت کیا۔

والدہ صاحبہ مرحومہ مغفورہ کی وفات کا حادثہ

جب میں لندن میں مقیم تھا تو اس وقت

والدہ صاحبہ مرحومہ مغفورہ کی چنانکہ وفات کا حادثہ پیش آیا۔ اس وقت بھی والدہ صاحبہ نے نہایت اعلیٰ درجہ صبر کا نمونہ دکھایا۔ جس کی وجہ سے میں اطمینان قلبی سے والدہ صاحبہ مرحومہ کی وفات کے بعد چار سال تک فریضہ تبلیغ بجالاتا رہا اور جب تک حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے واپسی کا ارشاد نہ فرمایا۔ میں لندن میں مقیم رہا۔ ایسے حادثات میں والدہ صاحبہ مرحومہ کا صبر و استقلال آپ کے سلسلہ عالیہ اہل بیت سے اخلاص و عقیدت کی عین دلیل ہے۔

میرا سفر کوئٹہ

اس دفعہ شدت گرمی کی وجہ سے اور عزیز کرم شیخ محمد حنیف صاحب امیر جماعت احمدیہ کوئٹہ کی اس اطلاع پر کہ مکان کا انتظام ہو گیا ہے آپ صحیح فیملی فرما آجائیں۔ میں دو ماہ کے لئے کوئٹہ چلا گیا۔ والدہ صاحبہ چونکہ اتنے لمبے سفر کی تکلیف برداشت نہ کر سکتی تھیں اس لئے انہیں ساتھ نہ لے جا سکا۔ لیکن کوئٹہ میں بعض وقت مجھے یہ خیال آتا رہا کہ کبھی ایسا نہ ہو کہ والدہ صاحبہ اس عرصہ میں بیمار ہو جائیں اور جب کوئٹہ میں دو ماہ قیام کے بعد بیمار ہو رہیں اور بعض جگہوں میں بھی گیا۔ تو اس وقت مجھے یہ خیال شاق گذرنا تھا کہ اگر والدہ صاحبہ ان ایام میں بیمار ہو گئیں اور کوئی حادثہ ہوا تو یہاں دیہات میں تاریکی پر وقت نہ مل سکے گی۔ اور میں نے وہی ایک جگہ میں خواب دیکھا کہ ہمارا رشتہ داروں میں سے کوئی شخص وفات پا گئی ہے۔ جس سے مجھے بہت تشویش ہوئی۔ جب میں نیم بیداری کی حالت میں تھا تو مجھے والدہ صاحبہ کی شکل دکھائی گئی (جو بالکل ویسی تھی جو میں نے آپ کی وفات کے وقت دیکھی) اس سے مجھے اور فکر داسگیر ہوئی۔ اس کے بعد مجھے جلدی ملا جو پہنچنا تھا۔ میں نے دل میں کہا کہ اگر والدہ صاحبہ بیمار ہوئیں تو لاہور میں مندرجہ ذیل اصلاح الدین شمس کو ضرور علم ہوگا۔ مگر لاہور میں کسی نے اس قسم کا ذکر نہ کیا جس سے میں بچھا کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے شیریت ہے۔ جب میں روضہ پہنچا اور والدہ صاحبہ ہمارے عرصہ قیام کو ٹر ہوئیں ہمیشہ صاحبہ کے پاس احمد نگر میں تھیں۔ اس لئے اتوار کے روز جب میں اور میری امیر صاحبہ بعد نماز عصر احمد نگر گئے تو دیکھا کہ آپ بیمار ہیں۔ دریافت کرنے پر معلوم ہوا کہ رات درد گردہ ہونے لگی اور بخار بھی ہو گیا تھا۔ مگر اس وقت بخار نہیں تھا اور درد گردہ کا بھی اذکار تھا۔ لیکن بے چینی تھی۔ میں نے چند دانے انگوڑیوں کے کھلائے اور میوں کی سسٹین کی ایک پیالی پلائی۔ اور یہ پونچھنے پر کہ پہنچا تو کون سے تو آپ نے جواب دیا کہ جلا کر پیوں ہے۔ جب شام ہوئی تو میں نے

والدہ صاحبہ اپنے کی اجازت کی اور کہنے کے صبح میں رات کی حالت سے اطلاع دی۔ مگر اطلاع میں ساڑھے نو بجے کے قریب پہنچی۔ میں نے کرم کو کڑھ کر منور احمد صاحب سے مشورہ کیا۔ تو آپ نے فرمایا کہ انہیں ہسپتال میں لے آئیں۔ اور اپنی مائیکرو ملا دے کر فرمایا کہ اس میں سواری کر کے آئیں۔ جب ہم احمد نگر پہنچے اور گھر گئے تو چند منٹ کے بعد نوزخ کی حالت شروع ہو گئی۔ اور میں سورہ یسین سنائی شروع کی اور جب نغم کی توہم کی روح نفسی غصہ سے اپنے خالق و مالک خدا کی طرف پھرتا رہا کھپتی۔ انا لله وانا اليه راجعون۔

میرے والد صاحب سے پیارا اسی پر کہ مل تو جانتا کہ آخر دم تک ماضی حسب معمول آتا رہا۔ چند منٹ پہلے پانی کا ایک چمچ منہ میں ڈالا تو آپ نے پی لیا۔ پھر تین بجے کے قریب آپ کا جنازہ روضہ میں لایا گیا اور بعد از نماز مغرب نماز جنازہ ادا کی گئی۔ جس میں روضہ کے مختلف محلوں کے دورست شامل ہوئے جس کی تفصیل قارئین کرام الفضل میں ملاحظہ فرمائیں۔

خاص صحابہ کے نقطہ میں

حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اذکار و تلاوت حضرت شیخ مولانا عبد السلام کے خاص صحابہ کے نقطہ میں جس میں حضرت مولانا شرفی صاحب نے اور حضرت مولانا عبد الوہاب صاحب نے اور ان کی والدہ صاحبہ مدنفون میں ذمہ کر کے اجازت مرحمت فرمائی اور اس طرح حضرت ام المومنین رضی اللہ عنہا کے روضہ مبارک کے احاطہ کے بالکل قریب حضرت والدہ صاحبہ کو دفن کیا گیا اللہم نور قلوبہا و اجعل مثواھا خیرا دس الجنان و اسکب علیھا شایب الرحمة و الغفاف

آپ کی عمر

باوجودیکہ آپ کی عمر نوے اور سو سال کے درمیان تھی مگر آپ چل پھرنے لگے۔ چنانچہ وفات سے پہلے جو ک نماز آپ نے مسجد احمد نگر میں ادا کی۔ پھر ہفتہ کے روز لجنہ کی میٹنگ میں شمولیت کی اور اتوار کو آپ بیمار ہوئیں اور سو سو وار کو صبح گیارہ بجے آپ خدا کو پیاری ہو گئیں۔

آپ کی ایک خصوصیت

احادیث میں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک رات پہلے بن بیٹھا کی نماز جنازہ مسجد میں پڑھی تھی۔

سفر حج بیت اللہ شریف

(از مکرم چوہدری شبیر احمد صاحب بی اے نائیب وکیل امان)

(قسط ۱)

(سابقہ قسط کیلئے افضل مورخہ ۲۸ ملاحظہ فرمائیے۔)

تیسری منزل مزدلفہ مزدلفہ میرا ہمارا درود نصف شب کے قریب ہوا تھا۔ اور فجر تک یہاں قیام کرنا تھا اس لئے اس میدان کا پورا جائزہ لینا ممکن نہ تھا۔ یوم مزدلفہ ۱۲ درجہ کی گرمی میں سامانِ حاجت کے بغیر گزارنا تھا۔ اور پھر لاری میں پانچ گھنٹے تک مسلسل سورت ریزی اور جس کا سلسلہ جاری رہا۔ جس کے نتیجہ میں جسم کی طاقت جواب دے چکی تھی۔ شب کی تاریکی میں ہمارے قدم زمین پر پڑے تو پاؤں لڑکھڑاکئے۔ ہم سب کا قریباً یہی حال تھا۔

تیسری منزل ہمیں اپنی ایک غلطی کا شدید احساس ہوا۔ ہمیں بتایا گیا تھا کہ عرب کی گرمی کا مقابلہ تیرہ توڑ کھانے سے ہی کیا جاسکتا ہے۔ لیکن ہم نے اس کو کوئی اہمیت نہ دی۔ حالانکہ مکہ مکرمہ میں یہ امر ہمارے تجربہ میں آچکا تھا۔ کہ سر زمین عرب میں تیرہ توڑ کھانا بہت مفید ٹھہرتا ہے لیکن — کھانا اب بچھڑائے گیا ہوتے ہیں چھڑیاں چک گئیں کھیت رفتہ رفتہ یہ تکلیف اتنی بڑھ گئی کہ اس نے دیگر تمام تکلیف ذہن سے محو کر دیں۔ اسی بے جان ٹانگوں سے بے چینی کے عالم میں ہم ادھر ادھر ٹھہرنے لگے۔ پھر اپنا سا ان کھولا ریت اور کنکریوں پر اپنے بستر دراز کئے۔ بالآخر بڑی تکلیف کے بعد کچھ اطمینان کا سانس آیا۔ اور ماحضر کھانے سے پیٹ بھرنے کی کوشش کی۔

کنکریاں جمع کرنا ہمیں بتلایا گیا تھا کہ مزدلفہ کنکریاں جمع کرنا ضروری ہے جو آئندہ تین دنوں میں منی پہنچ کر شیطانوں پر پھینکی جانی تھیں۔ چنانچہ رات کی تاریکی میں ہم نے اس بیلے میدان میں ٹوٹل ٹوٹل کنکریاں جمع کیں۔ اور روپیہ پیشہ رکھنے کے لئے جو پیشی گریں بندھی ہوئی تھی اسکی پاکٹ میں ان کو محفوظ کر لیا۔ ہر شخص کے پاس کم از کم انچالی کنکریاں ضروری تھیں۔

پانی کو قلم ہمارے پاس پانی کے تین بوتل دو مشکیزے تو راستہ میں ہی پھٹ چکے تھے اور ایک مشکیزہ ہم نے لاری کے صبر آنا سفر میں ہی ختم کر ڈالا تھا۔ پانی کی ایک ٹھراس برتن تھی اور ہم پانچ پیاسے۔ بس جس شخص اللہ تعالیٰ کے فضل کا پانی ہمارے کام آیا۔

مزدلفہ کے گریگورالفا ہمارے چاروں طرف آہستہ آہستہ مختلف ملکوں اور مختلف زبانوں کے حجاج نے ڈال لئے۔ کبھی عربی زبان کا لفظ کان میں پڑتا کبھی فارسی کا اور کبھی افریقہ کی کسی نامعلوم زبان کا۔ بعض ایک دوسرے کی تلاش میں پھر پھرتے تھے۔ مگر باہمی زبان کی ناواقفیت اور ماحول کی لاعلمی کے باعث ایک دوسرے کی خاطر خواہ مدد کرنے کے قابل نہ تھے۔

مزدلفہ میں ایک مینار والی مسجد شرف الحرم کے امتیاز کے طور پر ہے۔ قرآن مجید کا ارشاد ہے کہ عرفات سے فارغ ہونے پر مشرف الحرم کے پاس ذکر اپنی کرو۔ ذکر اپنی تو اس سفر میں قریباً ہر وقت زبان پر جاری رہتا تھا البتہ رکوع و سجود کی سورت میں مغرب و عشاء کی نمازیں یہاں جمع کر کے پڑھی گئیں۔ اور پھر نماز فجر بھی یہاں ادا کرنے کا موقع ملا۔ سارے سفر حج میں محض اللہ تعالیٰ کے فضل سے تہجد کا التزام باقاعدگی سے رہا۔ لیکن جسمانی لحاظ سے اس مقام پر ہم ایسی حالت کو پہنچ چکے تھے کہ نہ زندوں میں شمار ہو سکتے تھے نہ مردوں میں تکبیر پر سر رکھا تو مزید تقاہت غالب آگئی۔

اور فجر کی اذان کے وقت ہی کروٹ بدلی۔ نماز فجر کی ادائیگی کے بعد اپنا سامان سمیٹ کر اپنے قافلہ کی لاری میں بیٹھنا یہاں کا کام باقی رہ گیا تھا۔ مگر افسوس کہ لاری خراب ہو گئی،

اور ہم ایک اور ٹیکسی کے ذریعہ منی کو روانہ ہوئے۔ اس کے ڈرائیور نے بھی منی سے ایک ڈیڑھ میل باہر ہی ہمیں جواب دے دیا۔ سورج خاصا ابھر چکا تھا۔ اور ہماری قوت برداشت قریباً ختم ہو چکی تھی۔ ہم پانچ دوڑوں میں سے دو بیچارے عمر تھے۔ اس حالت میں جملہ سامان سمیت منی کی رہائش گاہ پر پیدل پہنچنا ایک نہایت کٹھن مرحلہ تھا۔ لیکن ہر گام پہ ایک غیبی ہاتھ ہماری امداد کرتا ہوا محسوس ہوتا تھا۔ نکلے ہمارے جسم کے ساتھ سونے کے غنڈھانے کے چہرے کے سامنے جب ہم اپنے بوجھل سامان سمیت بے یار و مددگار اپنی رہائش گاہ سے قریباً ڈیڑھ میل دور چھوڑ دیئے گئے تو اللہ تعالیٰ نے بوڑھوں کو جوانوں کی سی ہمت اور جوانوں کو جوانوں کی سی طاقت عطا فرمادی۔ کسی نے سوچا کیسے اٹھا لیا اور کسی نے خورد و نوش کی ٹرکری۔ خاکسار

کے حصہ میں وہ بستر بند آیا جس میں ہم چار دوستوں کے بستر یکجا کی طور پر بندھے ہوئے تھے ہم ایک کوہ پیما پارٹی کی طرح سامان اٹھائے اپنی رہائش گاہ کی طرف روانہ ہوئے۔ منی کی ادنیٰ مخلوق خدا کی انواع و اقسام سے گلزار بنی ہوئی تھی ہم ٹریفک اور جیڑ بھاڑ سے بچتے بچتے اپنے سابقہ احاطہ میں پہنچ گئے اور ایک کمرہ کا انتخاب کر لیا۔ بستر دراز کر لئے گئے۔

چوتھی منزل منی میں دوسرا قیام آج ذی الحج کی دسویں تاریخ تھی اور حسب زہد چار اہم فرائض ہمارے پیش نظر تھے۔

(۱) سب سے پہلے حجۃ العقبیٰ کو سات کنکریاں مارنی تھیں۔ کنکریاں مارنے کو وہی کہتے ہیں) یہ مقام ہماری رہائش گاہ سے دو تین فرلانگ کے فاصلہ پر تھا۔ اور یہ فریضہ زوال سے پہلے بجالانا تھا۔

(۲) پھر دو میل دور قربان گاہ کے میدان میں پہنچ کر جانوروں کی قربانیاں گزارنی تھیں یا عدم استطاعت کی صورت میں دس روٹے رکھنے تھے۔

(۳) حجامت بنونا اور غسل وغیرہ کرنا تھا۔ (۴) اور پھر مکہ مکرمہ میں طواف زیارت (دو سرطواف) بجالاکر واپس منی میں پہنچنا تھا اول الذکر فریضہ میں ہمیں بتایا گیا کہ معذور اور بیمار کسی دوسرے کو وکیل مقرر کر کے دی کر دیا سکتا ہے چنانچہ ہمارے گروپ میں سے مکرم خورشید صاحب اور خاکسار ہی چلنے پھرنے کے لائق رہ گئے تھے۔ ہمارے بقیہ ساتھی قیام گاہ میں پہنچ کر ڈھیر ہو چکے تھے۔ اس لئے مکرم خورشید صاحب نے معذوروں کی طرف سے بھی رمی کا فریضہ ادا کیا۔

پہلے دن کی رمی حجۃ العقبیٰ کو جانے والی سرگرمیں۔ پھر

ہوئے دریاؤں کی طرح چل رہی تھیں۔ کبھی ہجوم کے رعبے میں ہم اپنی رفتار سے نہیں زیادہ تیز چلنے پر مجبور ہوجاتے اور کبھی یوں معلوم ہوتا کہ آگے کوئی آہنی دیوار کھینچ دی گئی ہے۔ مکرم خورشید صاحب اور خاکسار ایک دوسرے کو مصدومی سے پکارتے ہوئے حجۃ العقبیٰ کی طرف اپنا راستہ بناتے چلے گئے حتیٰ کہ ہم ایک چوراہے پر پہنچے تو ایک دیوار میں سے ابھرا ہوا ایک ستون نظر آیا۔ یہ حجۃ العقبیٰ تھا جو بڑا شیطان بھی کہلاتا تھا اور اس وقت بری طرح ہر سونے و ناکس کی کنکری کا نشانہ بنا ہوا تھا۔ مسئلہ کے مطابق ستون مذکورہ کے جنوب کی طرف کھڑے ہو کر انگوٹھے اور شہادت کی انگلی میں کنکری لے کر اور اللہ اکبر کے الفاظ کہہ کر ستون پر کنکری مارنا اور یہ عمل سات مرتبہ دہرانا تھا۔ لیکن وہاں تو ”پند اپنی اپنی خیال اپنا اپنا“

والا معاملہ تھا کوئی کسی طرح نشانہ بنا تا کوئی کسی طرح۔ بدو عرب اکثر مستورات سمیت حج کرتے ہیں ان کے مرد و زن سب بڑے جوش و خروش سے اسی گم رہے تھے۔ گویا شیطان سے انتقام لینے کا وہی موقعہ انہیں میسر آیا تھا۔ ہمیں حجۃ العقبیٰ کو اپنی کنکری کی ریخ میں بیٹھنے کے لئے بڑی مشقت سے کام لینا پڑا۔ بعض محلات ایسے بھی تھے کہ اندر کا سانس اندر اور باہر کا باہر نہ کیا۔ بہر حال اللہ تعالیٰ نے اس فریضہ کی ادائیگی کی توفیق بھی عطا فرمادی اور ہم بائیل و مرام اپنی قیام گاہ پر واپس پہنچ گئے۔ اس فریضہ کے بعد مکہ کی دوسرے تہذیب کا دور (ترانہ حج) ختم ہو جاتا ہے۔

یوم النحر اس ذی الحج کو یوم النحر بھی کہا جاتا ہے جبکہ عام مسلمان اپنے اپنے ملک میں نماز عید کے بعد قربانی کرتے ہیں۔ بجا لیکہ حجاج کیلئے حج میں نماز عید کوئی نہیں ہوتی وہ رمی کے بعد قربانی کرتے ہیں۔ چنانچہ قربانیاں گزارنے کیلئے بھی مکرم خورشید صاحب اور خاکسار کے نام قرعہ پڑا۔ ٹریفک کا اسقدر بڑا حال تھا کہ ٹیکسی وغیرہ پر سوار ہونا رقم اور وقت ہر دو کے ضیاع کا موجب تھا۔ اپنے معلم کے ایک کارکن کی رہنمائی میں ہم دو دو سر پر چھتروں کا سایہ کئے اور خمراس بوتل میں برہنہ کا سٹاک لئے قربان گاہ کے میدان کو پیدل چل دیئے۔ ہمارے دائیں بائیں برہنہ اور مشروبات کی دکانیں بے شمار آتی رہیں۔ جہاں پیاسوں کے ٹھٹ کے ٹھٹ لگے ہوئے تھے۔ تمازت آفتاب سے ہمارا دل بھی گھٹا جا رہا تھا۔ متعدد مرتبہ متفرق مشروبات پینے پر ہم مجبور ہوئے۔ مختلف مالک کی طرف سے خدمت خلق کے طور پر ایمبولنس کاروں اور ادھر ادھر پھر رہی تھیں۔ جن کے ذریعہ ہیٹ سٹروک کا مریض ہسپتال میں پہنچا دیا جاتا۔ بالآخر ہم قربان گاہ بجزیت پہنچ گئے۔ قربان گاہ کا میدان اس وقت ایک آتش فشاں میدان بنا ہوا تھا۔ جہاں سر چھپانے کو ایک چھوٹا سا پود بھی دیکھنے میں نہ آیا۔ تاہم بدو قربانی کے جانور پیچھے اور حجاج خریدنے میں مصروف تھے۔ جانوروں کو ذبح کرنے کا کام بھی ساتھ ہوتا جا رہا تھا۔ ہم نے بھی گیارہ ملے جلے جانور خریدے۔ ہرے ۳۵ ریال فی رأس اور دینے ۶۵ ریال فی رأس ملے کچھ قربانیاں ہم نے اپنے ہاتھ سے ذبح کیں اور کچھ بدو سے کر دیا۔ ان گیارہ قربانیوں میں سے دو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی (شفاء اللہ تعالیٰ شفاء کا ملا عاجلاً ریفیغاً و سقماً) کی طرف سے کی گئیں۔ (باقی صفحہ پر)

تحریک وقف جدید کے متعلق تیسرے خلیفہ المسیح اثنی عشری

کامیاب اجتماع کے نام

برادرانِ جماعتِ احمدیہ السلام علیکم درحمتہ اللہ وبرکاتہ
 "جو وعدے" وقفِ جدید" کی امداد کے لئے آ رہے ہیں۔ ان سے پتہ چلتا ہے کہ شاید چھ روپے
 سالانہ چندہ انتہائی مدہ ہے۔ مگر یہ بات غلط ہے۔ اتنی بڑی سیکم کو چلانے کے لئے لاکھوں روپیہ
 کی ضرورت ہوگی۔ مگر وہ تو آہستہ آہستہ ہوگا۔ سر درست تو قدم قدم چلا جائے گا۔ جیسے
 تحریکِ جدید کا کام قدم قدم چلا ہے۔ لیکن دوستوں کی اطلاع کے لئے میں شارح کتابوں کو جس
 کی توفیق بارہ روپے سالانہ کی ہو۔ وہ بارہ روپے سالانہ دے سکتا ہے۔ جس کا توفیق پچاس
 (۵۰ روپے) سالانہ دینے کی ہو۔ وہ ۵۰ روپے سالانہ دے سکتا ہے۔ دوستوں کو ہدایت دینے
 کے لئے یہ بات کافی تھی کہ میرا چندہ چھ سو شائع ہو چکا ہے۔ اور چھ سو چھ سو سونے یا دوہے
 ہیں جن کو توفیق تھی وہ ۱۲ روپے کھوا سکتے تھے ۲۵ روپے کھوا سکتے تھے ۵۰ روپے کھوا
 سکتے تھے۔ ۱۰۰ روپے کھوا سکتے تھے میرا ارادہ ہے کہ خدا تعالیٰ مجھے توفیق دے تو مجھے چھ سو کے
 چھ ہزار یا اس سے بھی زیادہ دوں۔ پہلی تحریک کے وقت میں بھی میں نے چندہ یکدم نہیں
 بڑھایا تھا۔ پہلے سال میں نے تین سو دیا تھا۔ ۶ سال تیار ہوا کھوا یا ہے۔ لیکن ہے
 اللہ تعالیٰ توفیق دے۔ تو میرا اس تحریک کا چھ سو پچاس ہزار یا اس سے بھی زیادہ ہو جائے
 اور ساری جماعت کا لاکھ لاکھ ہو جائے۔ اللہ تعالیٰ آپ کو ہدایت دے۔ اور
 نیک کاموں پر بڑھ چڑھ کر حصہ لینے کی توفیق دے اور آپ کے دلوں میں برکت دے تاکہ آپ بڑھ
 چڑھ کر دین کے کاموں میں حصہ لیں۔ یہ بھی اعلان کرنا چاہتا ہوں کہ چنانچہ امیر آدمی بہت زیادہ دے سکتے
 ہیں ہزار چھ غریب آدمی مل کر ایک ایک روپیہ ڈال کر چھ روپیہ پورے کر سکتے ہیں۔"
 (حاکم:۔۔ مرزا محمد احمد خلیفۃ المسیح اثنی عشری، ۳۰ جنوری ۱۹۲۵ء)

جامعہ علمین اور اجتماع کا فرض

جماعت احمدیہ کے ہر فرد کو معلوم ہے کہ اب تک جو تبلیغ اسلام کا کام بیرونی ممالک میں انجام
 پاتا ہے وہ جامعہ احمدیہ کے فارغ التحصیل طلبہ کے ذریعہ ہو رہا ہے۔ لہذا ضرورت اس بات کی
 ہے کہ کثرت سے ایسے ہونہار طالب علم اس ادارہ میں داخل ہوں جو تبلیغ جیسے اہم فرض کو خوش
 اسلوبی سے ادا کر سکیں۔

سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح اثنی عشری علیہ السلام نے ہنصرہ العزیز اس فرض کی طرف
 جماعت کو توجہ دلاتے ہوئے فرماتے ہیں:-

"ہماری جماعت کے دولت مندوں اور درمیانی درجے کے آدمیوں کو مدرسہ
 کی طرف خاص توجہ کرنی چاہیے اور وہ پیرا اور بچوں سے اس کی ترقی کی کوشش
 کرنی چاہیے تاکہ اس کے ذریعہ سے ہمیں ایسے واعظ جو علوم دینیہ کی حفاظت کریں
 اور ایسے مبلغ جو بیرونی دنیا کو تمام مسائل مختلفہ میں تسلی بخش جواب دے سکیں حال
 ہو سکیں اور تا علوم کی ہر جو سدا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جاری کی ہے
 مثلاً انہروں کے نقص کی وجہ سے ہماری غفلت کے سبب ادھر ادھر ہو کر ضائع نہ ہو جائے
 اور ہماری آئندہ نسلیں بجائے دعا کرنے کے ہم سے نصرت کا اظہار نہ کریں اور تاکہ
 خدا تعالیٰ کی نافرمانی کے مرتکب ہو کر اس کی ناراضی کے ہم مسحق نہ بنیں"
 اخبار الفضل مورخہ ۱۲ جولائی ۱۹۲۵ء

اس وقت جماعت کے سینکڑوں نوجوانوں نے میٹرک اور بی اے کا امتحان پاس کیا ہے۔ اور
 اب وہ اور ان کے والدین آئندہ زندگی کے لئے لائحہ عمل تیار کر رہے ہیں یہ وقت ہے کہ احباب
 جماعت اپنے آقا کے اس فرمان پر کان دھریں اور اپنے بچوں کو سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود
 علیہ السلام کے قائم کردہ مدرسہ میں داخل کر دیا کریں انہیں خدمتِ دین کے لئے تیار کر دیا کریں
 (دیکھو التحلیم)

صنعتی نمائش پر موقعہ جلد سالانہ ۱۹۲۵ء

جلد سالانہ ۱۹۲۵ء کے موقع پر انشاء اللہ تعالیٰ مجتہاد امام احمدیہ کے زیر انتظام
 جو نمائش نکائی جانے گی اس کے متعلق مجتہاد امام احمدیہ نے مندرجہ ذیل فیصلہ کیا ہے۔ اس
 کی روشنی میں تمام محلات اپنے اپنے ماں نمائش کی تیاری شروع کر دیں تاکہ اس سال بھی نہایت
 شاندار پیمانہ پر نمائش منعقد کی جاسکے۔

۱۔ نمائش کے افتتاح سے قبل مجتہاد امام احمدیہ کی طرف سے مقرر کردہ حجرت تمام اشیاء کو
 دیکھ کر ان کے اول دم کا فیصلہ کریں گی۔ اور جلد سالانہ کے دوران میں ہی انعام حاصل
 کرنے والوں کو انعام دئے جائیں گے۔ انعام مندرجہ ذیل کاموں پر دئے جائیں گے۔

- ۱۔ (بنائی) K n n t n g پر اول اور دوم انعام
- ۲۔ کروشیہ پر اول اور دوم انعام
- ۳۔ اٹھ کی کڑھائی پر اول و دوم انعام
- ۴۔ مشین کا کڑھائی پر اول اور دوم انعام
- ۵۔ ٹینسی کام پر اول اور دوم انعام
- ۶۔ متفرق اشیاء پر اول اور دوم انعام
- ۷۔ علاوہ ہاتھ سے نام بنانے کے ہر جگہ اپنے اپنے شہر یا گاؤں کی خاص
 معززات جالیں۔ تاکہ جلد سالانہ کے وقفہ پر باہر سے آنے والی خواہش مندوں میں ہی ہر شہر
 قصبہ اور گاؤں کی اشیاء خرید سکیں۔ برادہ ہر بی عہدیدار اپنی اپنی پور میں بھجوتے وقت
 اس بات کا تذکرہ بھی ضرور کریں کہ وہ نمائش کے لئے کیا تیاری کر رہی ہیں
 (جنرل بیکری شیعہ نمائش مجتہاد امام احمدیہ کے ذریعہ)

کراچی میں جماعت احمدیہ کے زیر اہتمام سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا

غیر مسلم معززین کی تقریریں

جماعت احمدیہ کراچی کے زیر اہتمام سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک محفل منعقد ہوئی۔ جماعت
 کراچی کے علماء کو ام کے علاوہ غیر مسلم احباب نے بھی تقریریں کیں۔ جن میں جناب بہرام رستم جی پرنسپل
 پارس ہائی سکول جناب رویت مہمند (جو حال ہی میں ہندوستان سے تشریف لائے ہیں اور کئی کتابوں
 کے مؤلف بھی ہیں) بھی شامل تھے۔

بابو اسرار داد صاحب نے اپنی تقریر میں بتایا کہ رسول مقبول نے دنیا کے سامنے ایسا نمونہ بنا کر
 دکھایا جو ہم سب کے لئے قابل تقلید ہے۔ بشیر صاحب رضوی نے ہوشیہ حضرات میں بلاے
 پائے کے عالم مانے جاتے ہیں اپنی تقریر میں بتایا کہ آج کراچی کی ہر گلی میں جلسہ سیرت پاک ہو رہا ہے
 لیکن مجھے اچھی طرح یاد ہے کہ پہلا سیرت پاک کا جلسہ ۱۹۲۸ء میں مکھڑوی امام جماعت اٹھارہ
 کی کوششوں سے ہی ہوا تھا۔ اب چاہے جتنے بھی جلسے ہوں اس کے ثواب ہی امام جماعت احمدیہ کا
 حصہ ضرور ہے۔

جناب رویت مہمند نے اپنی تقریر میں بیان فرمایا کہ میں دنیا کے جن ملکوں میں گیا وہاں
 میں نے احمدیہ جماعت کے مخلصین کو دیکھا جو دن رات لوگوں کو اسلام جیسے امن پسند مذہب
 کا پیغام پہنچانے میں مصروف ہیں۔ آپ نے مزید فرمایا کہ رسول اللہ کی زندگی تمام مردہ لوگوں
 کے لئے پیغامِ حیات ہے (نامہ اقبال) پانچ شعبہ نشر و اشاعت جماعت کراچی (

ولادت

خاک رکوا اللہ تعالیٰ نے دوم اور کا عطا فرمایا ہے۔ نوبل لاد کا نام
 سیدہ شہزادہ الرحمن توجو کی گھیا ہے۔ احباب جماعت دعا کریں کہ
 اللہ تعالیٰ نوبل لاد کو صحت والی لمبی عمر عطا کرے اور خادم دین بنائے۔ آمین
 (سید فیاض حسین قائد آباد)

نوٹ:- اور خوشی میں مکرم سید فیاض حسین شاہ صاحب نے مبلغ پانچ روپے امانت
 الفضل ارسال کیے ہیں۔ جزاکم اللہ احسن الجزاء (میرزا فضل)

درخواست دعا:- مکرم اللہ بخش صاحب ٹھیکیدار جدید کلاکتہ ہاؤس گول بازار کئی دنوں سے
 بیمار ہیں۔ نیز ان کا لاکھ عبدالغفار ایک مقدرمی ماثوڈ ہے۔ جو کہ وہ سے ان کے والدین بہت پریشان
 ہیں۔ احباب جماعت و پرگان سلسلہ سے ان کا ٹھٹ پائی اور برکت کے لئے درخواست دعا ہے
 (عبداللطیف غوثی میٹھی وار انصر ربوہ)

چند سالانہ اجتماع مجتہاد امام احمدیہ

وہ پہلا سال سے خدائے تعالیٰ کے فضل و کرم سے مجتہاد امام احمدیہ کا سالانہ اجتماع منعقد ہوا ہے۔ چونکہ
 اس موقع پر مجتہاد امام احمدیہ کو کافی اخراجات اٹھانے پڑتے ہیں۔ اس لئے ان اخراجات کو مد نظر رکھتے
 ہوئے یہ فیصلہ کیا گیا تھا کہ ہر سال سے سالانہ چندہ وصول کیا جائے
 برادہ ہر ہائی تمام محلات شائع کے مطابق ہر برس سے چندہ سالانہ اجتماع وصول کرے بھجوائیں۔
 (جنرل بیکری شیعہ نمائش مجتہاد امام احمدیہ کے ذریعہ)

میری والدہ صاحبہ کا انتقال

(بقیہ صفحہ ۴)

ہمدردی اور اخوت و محبت پر مشتمل یہی مہاد نظام ہے کہ اس قسم کی محبت و الفت کا احمدی مہا یونیا میں پایا جاتا رہتا ہے۔ اس وقت کو تیسرے پیکر محبت اللہ تعالیٰ کا فضل ہے جو اس نے اموی صاحبوں کے دلوں میں ایسی الفت پیدا کر دی کہ وہ اپنے فضل اللہ یونیتیہ من یشاء و اللہ ذوالفضل العظیم ہے

سفر حج بیت اللہ شریف

(بقیہ صفحہ ۵)

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کی طرف سے کی جان والی قربانیوں میں سے ایک کی قیمت کرم ڈاکٹر شیخ عبداللطیف صاحب آف لندن نے مجھے ادا فرمائی ہوئی تھی اور دوسری قربانی کی قیمت کرم خورشید صاحب نے ادا فرمائی۔ ڈاکٹر صاحب کی طبیعت کے مطابق ہم نے دوران حج گوشت کھانے سے پرہیز رکھا۔ اس نے قربانی کے گوشہ سے بھی محمودی رہی۔ دو جانوروں کا گوشت ہمارے معلم کا کارکن لے گیا اور بقیہ ایک بدو کے حصہ میں آئے۔

(باقی)

بجارت صغریٰ قادیان میں فوت ہوئے تھے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مسجد میں نماز جنازہ پڑھائی۔

پیغاماتِ تعزیت پر شکریہ

افراد خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے غلامہ ایمان ربوہ میں سے بہت سے دوست تعزیت کے لئے تشریف لائے اور خواتین بھی کثرت تعزیت کے لئے تشریف لائیں اور خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے حضرت سیدہ ام متین صاحبہ اور حضرت سیدہ امیرہ صاحبہ باوجود غریب و فقیرت ہونے کے تعزیت کے لئے تشریف لائیں اور دوسری جنہوں کے بہت سے دوست بڑی ہمت و خطوط ہمدردی کا اظہار فرما رہے ہیں۔ حضرت صاحبہ امیرہ مرزا بشیر احمد صاحبہ اور حضرت سیدہ ذوالبنا بیکر صاحبہ اور حضرت میاں عبد اللہ صاحبہ اور کرم مرزا عبدالحق صاحبہ امیر جماعت تانے سابق صوبہ پنجاب اور کرم قاضی محمد یوسف صاحبہ امیر جماعت تانے سابق صوبہ سرحد اور کرم پور ہمدردی و مدد اللہ خالص صاحبہ امیر جماعت صلح لاہور اور کرم بلوچ صاحبہ امیر جماعت صلح جہانگیر صاحبہ کوٹ صاحبہ اور کرم چوہدری بشیر احمد صاحبہ امیر جماعت احمدیہ گجرات اور کرم شیخ محمد حنیف صاحبہ امیر جماعت احمدیہ کوٹ صاحبہ اور کرم چوہدری محمد شریف صاحبہ امیر جماعت احمدیہ مظفری اور بہت سے دیگر

اعانت الفضل

کرم یادگار محمد شفیع صاحب بھٹی گورنمنٹ نرسنگ اسکول نے حال ہی میں میونسپل کمیٹی کو ہاٹ کی سرنگوں کی تعمیرات کا ٹھیکہ جیت لیا ہے۔ نیز انہوں نے آئندہ کے لئے خدام الاحمدیہ پٹنہ اور ڈوہن کے سالانہ اجتماع کے میٹرز اخبارات کی ادائیگی کا بھی وعدہ کیا ہے۔ اور صلح پانچ روپے کسی مستحق کے نام سال بھر کے لئے خطبہ نمبر جاری کرنے کا مشورے سے دفتر الفضل کو بھیجئے ہیں۔

اجلیان ان کے کاروبار میں ترقی کے لئے دعا فرمائیں۔

(خاکسار محمد اکبر افضل عمری کو ہاٹ)

درخواست دعا

صاحبزادہ حافظہ ناز احمد صاحبہ ایم۔ اے۔ اے۔ کس پر نسیل تعلیم الاسلام کالج ریلوے

”آپ کی دعا اور روح نشا ط“ میرے استعمال میں رہی ہے اور میں نے اسے بیکہ مفید پایا ہے جب کثرت کار کا وجہ سے دماغ تھکا ہوا ہوتا تو روح نشا ط دل کو فرحت دینے اور تروتازہ کرنے میں بہت مفید ثابت ہوئی ہے۔ بہت نصیب پاؤں گیارہ مہینہ دو واؤں کی فہرست کارڈ آنے پر نعت بھیجی جائے گی۔

پتہ: ناظم طلبہ عجمی اے ب گھر امین آباد صلح کوہر والا

میر کا والدہ صاحبہ کافی عرصہ سے بیمار چلی آ رہی ہیں۔ احباب جماعت و برادرگانہ مسدود دعا فرمائیے کہ اللہ تعالیٰ انہیں شفا کے کامل دعا جلد عطا فرمائے۔ آمین

(تنویر شاہ ایم علی ریلوے)

دفتر الفضل سے

خط و کتابت کرنے

وقت چٹ نمبر کا حوالہ ضرور

دیا کریں۔ اور پتہ خوش خط

لکھا کریں۔ (مینیجر الفضل)

مصدقہ ہو موبو بھیجیے چھکے میاں کراچی سے تعزیت
- ۵ روپے۔ ماہانہ ممبرین کا بطور نونہ مفت
طلب کریں! (ہومیو پیتھیک ہسپتال کھارپا) صلح گجرات

اعانت

عوام کی اطلاع کے لئے مشتہر ہے کہ یکم اکتوبر ۱۹۶۶ء سے دی کاروں کے ٹائم ٹیبل میں درج ذیل ترامیم واقع ہوئی ہیں:-

لاہور۔ چوہدری کمانہ سیکشن

ایلی سی ۱-آپ	سٹیٹیشن	ایلی سی ۲-ڈاؤن
آد	لاہور	آد
۵-۳۰	چوہدری کمانہ	۴-۲۰
ایلی ایم ۱-آپ اور ایم ایلی ۲-ڈاؤن لاہور اور کمانہ کے		
میں منسوخ کر دی گئی ہے ایلی ایم ۲-آپ اور ایم ایلی ۳-ڈاؤن اس سیکشن پر یکم اکتوبر ۱۹۶۶ء سے درج ذیل اوقات کے مطابق چل رہی ہے:-		
ایلی ایم ۳-آپ سٹیٹیشن ایم ایلی ۲-ڈاؤن		
آد	لاہور	آد
۱۵-۲۵	لاہور	۱۵-۲۵
۱۶-۱۰	میرپور	۱۶-۲۰
لاہور چوہدری کمانہ سیکشن پر چلنے والی ریل کار کے اوقات میں درج ذیل تبدیلی ہوئی ہے۔ اس سیکشن پر چلنے والی دیگر ریل کاروں کے اوقات میں تبدیلی نہیں ہوئی۔		
ایلی جے ۲-ڈاؤن ایلی جے ۱۲-ڈاؤن ایلی جے ۱۳-ڈاؤن		
آد	لاہور	آد
۵-۵۰	لاہور	۱۲-۲۰
۶-۲۰	لاہور	۱۲/۵۶
۱۶-۱۰	میرپور	۱۲/۱۱
لاہور چوہدری کمانہ سیکشن پر چلنے والی ریل کار کے اوقات میں درج ذیل تبدیلی ہوئی ہے۔ اس سیکشن پر چلنے والی دیگر ریل کاروں کے اوقات میں تبدیلی نہیں ہوئی۔		
ایلی جے ۱-آپ		ایلی جے ۱۱-آپ
آد	لاہور	آد
۴/۱۵	لاہور	۱۳/۳۰
۶/۲۰	لاہور	۱۳/۱۱
۱۲/۲۰	لاہور	۱۲/۲۰
نوٹ:- ان اوقات میں بغیر کسی سابق نوٹس کے تبدیلی واقع ہو سکتی ہے اور اسے منسوخ بھی کیا جا سکتا ہے۔		
جے ایلی ۱-آپ		جے ایلی ۱۱-آپ
آد	لاہور	آد
۴/۱۵	لاہور	۱۳/۳۰
۶/۲۰	لاہور	۱۳/۱۱
۱۲/۲۰	لاہور	۱۲/۲۰

وقت تک وصول ہو چکے ہیں۔ جن میں دوستوں نے مختلف پیر ایوں میں ہم سے ہمدردی کا اظہار فرمایا ہے۔ حضرت میاں بشیر احمد صاحبہ اور حضرت سیدہ نوب مبارک صاحبہ کے خطوط بطور نونہ ادارہ الفضل کی طرف سے شائع ہو چکے ہیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک مجلس معانی جمعہ تالیف محکمہ راولپنڈی صاحبہ اگلی نونہ کے لیے غرض سے صاحب فرمائیں۔ باوجود بیماری کے تعزیت کا پیغام بھیجا ہے اور وہ میں مندرجہ ذیل رجوعی بھی لکھی ہے جو والدہ صاحبہ کی تاریخ وفات پر مشتمل ہے۔

صاحبہ تعزیت مسیح محمدی کی آپ

ہوئے نقاتیں سوچتے ہیں بھی شمار اجل

جو آج شمس کی رحلت کو چاہتے تاریخ

غروب نجوم احمدیوں کو اکسمل

۱۳۸۰

آخر میں میں ان سب دوستوں کا جنہوں نے طقبات کے ذریعہ یا خطوط کے ذریعہ تعزیت کی اور ہم سے ہمدردی کا اظہار فرمایا دلی شکر یہ ادا کرتا ہوں۔

اور ان کے ذریعہ جسرا انھیں اللہ فی اللہ اور عین خیرا کرتا ہوں۔ ان کے خطوط سے جو انتہائی لذذات

ایسٹرن پریویو پکینی بڑھانے کے عہدے ہر تیزل مرتیٹ سے طلب کریں!

ایک سے زیادہ مکانات منتقل نہیں ہو سکتے

لاہور ۲۰ اکتوبر (پریو پکینی) کے - اعلان کے مطابق ہر تیزل مرتیٹ سے معاوضہ اور مالی کے قانون مجریہ ۵۸۵ کے تحت سے دعویدار ہر تیزل مرتیٹ سے معاوضہ اور مالی اپنے اپنے بنام پر ایک سے زیادہ مکانات حاصل نہیں کر سکتے۔ تاہم بعض اطلاعات سے پتہ چلا ہے کہ جن لوگوں نے بہت سے ایلاٹنٹس کر رکھے ہیں اب وہ ایک سے زیادہ مکانات اپنے نام منتقل کرنے کی کوشش میں مصروف ہیں سرکاری اعلان کے ذریعے ایسے لوگوں کو ان کے اپنے فائدے کے پیش نظر مشورہ دیا گیا ہے کہ انہوں نے ایک سے زیادہ مکانات کی منتقلی کیلئے

پتہ زل میں موسم کی پہلی برقیاری پتہ زل ۲ اکتوبر پتہ زل سے پتہ زل میں موسم کی پہلی برقیاری ہوئی۔ برقیاری کے بعد تین دن تک زبردست بارش ہوتی رہی۔ سواری کا چوٹی پتہ زل برقیاری ہوئی جس سے درجہ حرارت سینٹیس درجہ گر گیا۔

غیر جانب داری سی حلقے اس خیال کا اظہار کر رہے ہیں کہ افغان وزیر اعظم نے سرحد پر افغان فوج کے معاہدہ جھگڑوں سے متعلق سرحد پر افغان وزیر خارجہ پاکستان کے بیان کو نہایت مبالغہ آمیز قرار دے کر دہلی زبان میں سرحد پر افغان فوج کی نقل و حرکت کا اعتراف کر لیا ہے۔ افغان وزیر اعظم نے دعویٰ کیا ہے کہ یہ سینیٹ کی ذمہ داری ہے۔ لیکن غیر جانب داری سی حلقوں نے اس دعوے کو درست تسلیم کرنے سے انکار کر دیا ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ پاکستان نے جارحانہ قسم کا بھی کوئی اقدام نہیں کیا۔ یہ پاکستان کی فوج نے کوئی نقل و حرکت کی ہے جس سے حکومت افغانستان کے اس نوعیت کے اقدامات کے لئے وجہ جواز پیدا ہو سکے۔ تریب تریب تمام غیر جانبدار حلقے تقذیب کر رہے ہیں کہ افغان فوج نے نقل و حرکت کی تھی۔ حکومت افغانستان نے اس کے لئے نجی لادروں اور ٹرڈوں کو حاصل کیا تھا۔ افغانستان کا لشکر سرحد پر جمع ہوا تھا۔ وہ چند میل تک پاکستانی علاقے میں گھس گیا تھا۔ جہاں سے پاکستانی قبائلیوں نے اسے سخت نقصان کے بعد پسپا کر دیا تھا۔

پاکستان افغانستان سے سخت احتجاج کرے گا

حکومت افغانستان کی معاہدہ سرگرمیوں کے پیش نظر قبائلی سرداروں نے اپنے دیرینہ اختلافات ختم کر دیے

کراچی ۵ اکتوبر پتہ زل افغان فوج کے لشکر نے باجوڑ کے پاکستانی علاقے پر جارحانہ اقدام کیا تھا۔ اور آج کل پاکستان کی سرحد کے قریب افغانستان کے فوجی دستے جن معاہدہ جھگڑوں کا مظاہرہ کر رہے ہیں حکومت پاکستان ان کے بارے میں افغان حکومت کے نام شدید احتجاج بھیجے جا رہا ہے۔

غیر جانبدار حلقوں کی فراہم کردہ اطلاعات کے مطابق جو افغان لشکر ڈیورنڈ لائن عبور کر کے پاکستان کے علاقے میں گھس آیا تھا اور جسے پاکستانی قبائلیوں نے ہاتھوں کر توڑ شکست نصیب ہوئی تھی اس کے چاروں کے قریب موجود ارکان ان دنوں کابل کے مختلف ہسپتالوں میں زخمی ہیں۔

سرحد سے بعض ذریعوں سے جو خبریں کراچی پہنچی ہیں ان سے اس امر کا ثبوت ملتا ہے کہ حال ہی میں پاکستان کی سرحد پر افغان لشکر یا فوجی دستوں کے معاہدہ جھگڑے عمل میں آئے ہیں۔ ان کی وجہ سے پاکستانی قبائلیوں کو دغا داری اور ان کا اتحاد اور بھی مضبوط ہو گیا ہے۔ اب افغانستان کے خیال منسوبے معنی میں مل گئے ہیں اور اس کے پتہ زل کے کا پتہ زل کھل گیا ہے۔

ایک ذمہ دار حلقے سے معلوم ہوا ہے کہ ڈیورنڈ لائن کے اس پار سے جو مشترکہ مظہرہ سٹڈ لاد رہا ہے۔ اس کے پیش نظر دو قبائلی سرداروں کی باہمی قدیم عداوت کا خاتمہ ہو گیا ہے۔ وہ دونوں اس خطرے کو دیکھ کر گلے لگ گئے ہیں اور انہوں نے متحدہ ہو کر مقابلہ کرنے کا تہیہ کر لیا ہے۔ ان میں سے ایک "خان خاں" ہیں اور دوسرے "خان جڈ" ان دونوں نے حکومت پاکستان سے درخواست کی ہے کہ سرحد پار سے ہونے والے حملے کے خطرے سے پیش نظر ان کی امداد کی جائے۔ چنانچہ (ریڈیو پاکستان کے اطلاعات کے مطابق) حکومت پاکستان نے ان کے لئے سکاؤٹ اور ڈاکٹر بیس دا لے دستے مہیا کر دیے ہیں اس کے علاوہ ملے قبائلی علاقے میں اس عزم صمیم کا اظہار کیا جا رہا ہے کہ دشمن کے حملے کے مقابلے کے لئے سارے قبائلی سببہ پلائی دیوار ثابت ہوں گے۔ اس جذبے کے تحت مختلف "جیل" اتحاد و اتفاق کے لئے عہد و پیمانہ کر رہے ہیں۔

ذمہ دار حلقے کہہ رہے ہیں پاکستانی قبائلیوں نے باجوڑ کی لڑائی میں بڑی بھادری دکھائی چنانچہ غیر ملکی حلقوں نے بھی اب اس کی تصدیق کر دی ہے۔ یہ حلقے کہہ رہے ہیں کہ آرمودہ کار قبائلیوں نے نہ صرف دشمن کو پسپا کر دیا بلکہ حملہ آوروں کو سخت جانی نقصان بھی پہنچایا۔

الفضل میں

اشتہار دے کر اپنی تجارت کو فروغ دیں

آمدنی میں صحت کا سوال؟ ہر دانشمند اس راز کو بخوبی سمجھتا ہے کہ آمدنی میں اضافہ صحت پر ہے اور صحت کے بے تہیہ ہو سکتی۔ اگر آپ اپنی آمدنی بڑھانا چاہتے ہیں تو جانگلے پلڑے استعمال کریں۔ جناب گینانی عبادت صاحب میجر روزنامہ افضل اور ایک مشہور مصنف و مقرر جو کہ سکھ لٹریچر کے لئے سمنہ میں فرماتے ہیں کہ میں جانگلے پلڑے استعمال کرنے سے پہلے تصنیف کا کام صرف "ایک گھنٹہ" کو سکتا تھا۔ لیکن اب روزانہ دس گھنٹے کام کرتا ہوں اور کوئی تھکا وٹ نہیں ہوتی۔ "جانگلے پلڑے" دماغ اور اعصاب کی تقویت کے لئے عجیب طاقت بخش گولیاں ہیں۔

قیمت فی شیشی ۵۰ گولیاں ۵ روپے۔ نموشاپ۔ لوکل سیل شفاء میڈیکل ہال پتہ زل

دوا خندانہ دارالامان پتہ زل

اسلام کا ایک عظیم شان معجزہ تمام جہان کے لئے عموماً سکھ و ہندو اقوام کے لئے خصوصاً

عبداللہ المادین سکندر آباد دکن

ریوہ میں ہاکی کے دوستانہ مقابلے

۱۸ اکتوبر ۱۹۶۱ء بروز اتوار گورنمنٹ کالج لائل پور کی ہاکی ٹیم ریوہ میں دوستانہ مقابلہ کے لئے آئی۔ احمدیہ سپورٹس کلب کے ممبران نے ان کے استقبال اور قیام کا انتظام کیا۔ مہمان ٹیم نے دو میچ کھیلے اور دونوں میچوں میں ان کا پلہ بھاری رہا۔ دوران قیام مہمانوں نے صدر انجمن اور تحریک جدید کے مختلف اداروں کو بھی سچی سے دیکھا۔ دوپہر کے وقت کھانے کے بعد ادبی مجلس بھی منعقد کی گئی جس میں سکرم چوہدری عبد السلام صاحب اختر نے اپنا کلام سنایا۔ اسی روز مغرب کے بعد معزز مہمان واپس لائل پور تشریف لے گئے۔

سیکرٹری احمدیہ سپورٹس کلب (ہاکی) ادراہی زکوٰۃ اموال کو بڑھاتی ہے

رجسٹرڈ نمبر ۵۲۵۲